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Mat. BSc. Linearis és absztrakt algebra vizsgadolgozat, I1. rész 2025. junius 30.
NEV: NEPTUN AZONOSITO:

I1. rész (60 perc). Minden vdlaszért 0 vagy 1 pont jdar (negativ pontszam nincs). Indokolni

nem kell. Aki elér legalabb 10 pontot (és az 1. 1észbdl is legalabb hetet), annak a dolgozata mdr
legalabb elégséges; aki viszont nem éri el a 8 pontot, azé biztosan elégtelen (ez utdbbi esetben
a harmadik részt ki sem javitjuk). A tobbi esetben a vizsga eredményessége a mdsik két részre
kapott pontszdmtol fiigg, a részletek és a ponthatdarok a harmadik rész feladatlapjan taldlhatok.

Modositsuk a sikon, mint R folotti vektortérben a skalarral szorzast ugy, hogy t - (z,y) =

(2tz, 2ty) legyen. Adjunk meg egy vektortéraxioméat, ami nem teljesiil, és egy helyettesitést is,
ami ezt mutatja.

Adjunk meg olyan wu,v,w vektorokat, hogy {u,u + v} és
{u,u +w} fiiggetlen legyen, de {u,v + w} ne legyen az.

Hény dimenzios alteret alkotnak az n-szer n-es fels haromszog-
matrixok?

Mennyi a rangja annak a lineéris transzformacioénak, amely
egy (7,9,2)" € R® vektorhoz az (v —vy,y—z,z—x) " vektort
rendeli hozza?

A kovetkezs levezetésben azt mutatjuk meg, hogy két linearis leképezés szorzata is megtartja
a skalarral valo szorzast, azaz (AB)(tv) = t((AB)(v)), ahol A, B € Hom(V,V), t € T (a test
eleme), v € V egy vektor. Minden egyes egyenlgségjelhez irjuk a mellette levs keretbe az A, B,
D, S, V betitik egyikét aszerint, hogy annak a lépésnek mi az indoklasa. A bettik jelentése:
(A) A skalarszorostarto.
(B) B skalarszorostarto. 4 helyes valasz: 2 pont;
(D) Leképezés skalarszorosanak definicioja. (Pontozds: 2 v. 3 helyes valasz: 1 pont;>
(S) Leképezések szorzatanak definicioja. egyébként: 0 pont.
(V) Vektortéraxioma.

(AB)(tv
A(B(tv)
A(tB(v)

t(A(B(v))
t((AB)(v)

Legyen V' az R[z] legfeljebb masodfoki elemeibdl és a nul-
lapolinombdl allo altér R f616tt, és A € Hom(V, V'), melyre
A(p(x)) = (x—=1)p'(z) (p/(x) a derivaltat jeloli). Mi A méat-
rixa az 1, z, 2% bazisban?
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Irja fel C? olyan lineéris transzformaciojanak a Jordan-féle
normélalakjat, amelynek minimélpolinomja z3.

sz 2z

22 + 2+ 1. Mi lehet a karakterisztikus polinomja?

Legyenek u és v meréleges egységvektorok C f6lott. Mennyi
lesz (u + 2iv,u + 2iv)?

Egészitse ki a kovetkezs 2-szer 2-es matrixot tgy, hogy or-
togonalis matrixot kapjon. (Elég egy lehetséges megoldast
adni.)

Adjuk meg C3-ben az (7,0, 1) vektor altal generalt altér or-
togonalis kiegészit§ alterének egy bazisat.

Adjunk ellenpéldat az alabbi allitasra: ,Egy indefinit kvad-
ratikus alak barmely bézisban vett szimmetrikus matrixé-
ban a f6atloban van pozitiv és negativ szdm is.”

Mutasson példat olyan a és b permutéciokra, hogy a rendje
2, b rendje 2, ab rendje 3 legyen.

Hany elemt részcsoportok lehetnek egy 55-elemti csoport-
ban? (A trivialis eseteket is sorolja fel.)

Mi a rendje a kévetkez6 permutacionak? (123456)(78910)

Mutasson ellenpéldat a kovetkezs allitasra: ,,Az invertalhato
szimmetrikus matrixok csoportot alkotnak a matrixszorzas
mitiveletére nézve.”

Szamitsa ki a (2i + j)(3i + k) kvaterniot.

Mely ¢ értékre van benne az z* + cz? + 1 polinom az R[z]
polinomgytirt 2% + 1 4ltal generalt fsidealjaban?

Legyen a algebrai szam, ¢ transzcendens szam. Mely esetben
lesz at algebrai szam?
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